

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vii.

EL BIEN PÚBLICO

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias varias.

EL CULTIVO DE LA PATATA EN INGLATERRA.

En una de las últimas reuniones de la Sociedad de las artes, establecida en Londres, y por cuya iniciativa se organizó la gran Exposición internacional de Londres en 1852, se trató del cultivo de las patatas, asunto muy importante en Inglaterra donde ese tubérculo entra por una proporción notable en la alimentación pública. Ese cultivo ha llegado á ser, por desgracia, muy precario.

La enfermedad misteriosa que continúa ensañándose con mas ó ménos intensidad, y que en 1872 destruyó casi por completo la cosecha y amenoró en gran parte la de 1873, está llamando la atención de los hombres de ciencia, y la sociedad real de agricultura de Inglaterra ha ofrecido un premio de 100 libras esterlinas á la mejor Memoria sobre la cuestión. Pero, como ha sucedido en Francia respecto del «phyliodera,» esa recompensa no ha encontrado vencedor alguno digno de obtenerla. Con todo, ese concurso ha dado el buen resultado de llamar sobre este importante asunto la atención de los pensadores y de los hombres de práctica y de saber. Casi todos los autores de Memorias presentadas sobre este asunto habian evitado entrar en la parte puramente científica de la cuestión, y se habian contentado con recomendar el cultivo de ciertas especies, que segun la experiencia de los autores, parecían dotadas de una inmunidad absoluta contra la enfermedad. La sociedad real, no pudiendo conceder el premio ofrecido por datos que no tenían otra garantía que la afirmación de los autores, ha preferido mantenerle, modificando, empero, las condiciones del concurso.

Hoy se ofrece un premio de 100 libras para la especie de patatas que, cultivadas durante tres años consecutivos en veinte puntos diferentes de Inglaterra, se haya librado de ser atacada por la enfermedad. Además, se ha puesto á disposición del jurado otra suma de 100 libras para ser distribuida entre las demás variedades que hayan tenido mejor éxito. En tanto que se espera el resultado de ese concurso puramente práctico, la sociedad ha encargado al célebre micologista De Bary, de Stramburgo, que estudie la fisiología del cryptógamo de la patata, á fin de determinar su destrucción y, sobre todo, de evitar su generación.

Pero en estos mismos momentos ha venido M. Shirley Hibberd á exponer ante la Sociedad de las artes «un nuevo sistema de cultivar la patata, con objeto de aumentar su producción y de prevenir la enfermedad.» Su sistema consiste en colocar sobre el suelo tejas como las que sirven para los edificios y plantar la patata encima de esas tejas, cubriendo su todo con la tierra tomada de los intervalos, espaciados de un metro veinte centímetros. Cada hilera forma así una especie de surco, por bajo del cual corre un pequeño túnel, por el que circula el aire y en el que se acumula el calor, quedando impedida la irradiación del calor terrestre por las paredes de la teja.

M. Hibberd afirma que con ese sistema, puesta la patata á cubierto de la humedad excesiva y de las grandes diferencias de temperatura ocasionadas por la irradiación del calor terrestre, resiste com-

pletamente á las causas morbosas que determinan la enfermedad, produciendo un rendimiento superior al del método ordinario. El inventor afirma, en vista de los ensayos que tiene hechos, que el rendimiento con el sistema de las tejas es doble del que se obtiene por el cultivo ordinario. Así, por ejemplo, considera que el máximo de rendimiento de una hectárea sembrada de patatas y cultivada por el método ordinario es de unos 20,000 kilogramos; con el sistema de las tejas es de 40,000 y hasta de 50,000.

La cuestión de los gastos con esos medios excepcionales es en verdad de grande importancia. M. Hibberd pretende que la compra y colocación de las tejas cuestan unos 4500 francos por hectárea; pero añade que ese gasto considerable está mas que compensado con el aumento de rendimiento.

En efecto, 20,000 kilogramos resultado del cultivo ordinario, dán en dinero, á 150 francos por tonelada 3,000 francos; con el sistema de las tejas se obtienen 6,000 francos, de los que hay que deducir, por interés y amortización de las tejas, 10 por 100, lo cual, es un gasto de 4,500 francos, supone 450 francos. Siendo iguales los gastos de cultivo, se deduce que con las tejas se obtiene un rendimiento de 5,550 francos, ó sea 2,550 mas que con el sistema de cultivo ordinario y además se tiene la ventaja muy importante de la inmunidad contra la enfermedad y contra el exceso de humedad y las heladas.

Tal es, en resumen, el sistema que M. Hibberd ha expuesto ante la sociedad de las artes en Londres.

CANAL MARÍTIMO DE SUEZ.

De la última Memoria presentada por Mr. de Lesseps, resulta que los ingresos del canal en 1872 se elevaron en total á francos . . . 18.325.024 y habiendo absorbido los gastos . . . 16.253.745

resulta un beneficio de . . . 2.071.279

La conservación de la caja del canal, propiamente dicho, en su profundidad de 8'30m ha necesitado en los doce meses contados desde el 1° de Junio de 1872, la extracción de 307.930 metros cúbicos de arena. En el período comprendido entre Junio de 1871 al 31 de Mayo de 1872, la limpia habia sido de 342.148 metros; superior por lo tanto en 35.000 metros al cubo extraído el último año.

La consignación de esta diferencia es tanto mas interesante, por cuanto los aparatos de extracción, efectuando la limpia, mejoran los taludes y llevan por todas partes al fondo, un ancho de 24 metros en lugar del primitivo de 22. El estado de la caja entre Port-Said y Suez, va, pues, siempre mejorando, y su conservación exigirá cada año un cubo de dragado menor.

Durante los seis primeros meses de 1873, han transitado por el canal 652 buques; y estos aumentan cada vez mas en capacidad, acrecentando la proporción de los ingresos.

En 1870, el grueso tonelaje ó capacidad real media, resulta de toneladas . . . 1.338
En 1871, de . . . 1.489
En 1872, de . . . 1.609
En el primer semestre de 1873 de . . . 1.656

El movimiento de viajeros tambien aumenta, y hé aquí las cifras:

En 1870.	26.758 viajeros.
En 1871.	48.421 —
En 1872	67.640 —

Durante el primer semestre de 1873, se ha podido observar que el vapor inglés «European», de 7 metros 39 centímetros de calado, pasó de un mar á otro con la mayor velocidad; y como ejemplo de tránsito fácil, puede citarse tambien el buque-correo francés «Peihó», que pasó el canal en 13 horas y 27 minutos, sin detenerse una sola vez.

Durante el último trimestre á que se refiere la Memoria, el barco de mas porte que pasó el canal, fué el «Malabar», transporte inglés de 4.411 toneladas.

Desde el origen del canal, el producto de los terrenos vendidos ha sido de dos millones 295.000 francos, lo que hace subir el precio del metro superficial de terreno al crecido precio medio de 59 francos 13 centímetros.

En una carta dirigida hace pocos dias por Mr. Lesseps al ministro del interior del gobierno egipcio, le dice entre otras cosas que está pronto á aceptar, salvo algunas modificaciones que él propone, la tarifa establecida por la Comisión internacional: limitándose á solicitar la continuación del recargo concedido á los accionistas, hasta que los ingresos del canal se eleven á la suma suficiente para pagar:

- 1.º 30.000,000 por atrasos á las acciones y delegaciones.
- 2.º 30.000,000 para obras complementarias, actualmente previstas y reclamadas por la navegación.
- 3.º Un interés de 8 por 100 á los tenedores de títulos del canal.

Desde el 11 al 20 de Marzo último, han pasado 44 buques con un porte total de 83.000 toneladas. Los ingresos por el servicio de tránsito en dichos diez dias se han elevado á 927.000 francos.

(«Gaceta de los Caminos de Hierro.»)

SINIESTROS MARÍTIMOS.

A continuación reproducimos la lista de los buques perdidos en el último mes de enero publicada por el «Bureau Veritas.» El número total de estos, entre los que, con extrañeza, no vemos citados barcos españoles, asciende á 167 repartidos de la manera siguiente:

Inglaterra 81.—América 25.—Alemania 12.—Francia 10.—Holanda 7.—Italia 7.—Grecia 5.—Rusia 4.—Noruega 3.—Austria 3.—Suecia 1.—Turquía 1.—Otras varias naciones 9.

Estarán los buques españoles comprendidos en estos nueve últimos?

SEPULCRO DE TEJAS.

Se ha descubierto en Niza un sarcófago con un esqueleto, evidentemente de remota antigüedad, pues tiene todos los caracteres de las tumbas galoromanas, y se remonta probablemente á los primeros siglos del cristianismo.

Merece conocerse como tipo de construcción, pues se compone de grandes y gruesas tejas de barro rojo cocido, las cuales tienen en una de sus extremidades un reborde en ángulo recto. Una hilada de estas tejas forma el lecho ó fondo sobre el cual

reposa el cadáver; otras dos filas forman lo que es á la vez paredes y techo, pues están inclinadas en ángulo de 45 por 100, y completan con el fondo una especie de sarcófago de sección triangular, cuya parte superior, bastante semejante á un tejado de las casas ordinarias, está cubierta longitudinalmente por tejas de media caña, parecidas á las comunes

Correo de ayer.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE «EL BIEN PUBLICO.»

Madrid 19 de abril.

El lance surgido entre los directores del «Imparcial» y la «Bandera Española» ha quedado zanjado de una manera satisfactoria para ámbos.—El gobernador de Barcelona señor Gomez Diez llegó esta mañana á Madrid, habiendo tenido una conferencia con el ministro de la Gobernación, y dado cuenta de una manera detallada del estado de aquella provincia que por desgracia deja mucho que desear. De tan importante asunto el señor García Ruiz dará cuenta en el Consejo de mañana.—Segun noticias oficiales las fuerzas detenidas en Santander por el temporal, se han embarcado para el punto de reunion de las que componen el tercer cuerpo de ejército en donde se encontraba hoy el señor marqués del Duero, quien está de acuerdo con el duque de la Torre respecto á las operaciones de campaña.—En las dos conferencias que dichos señores han tenido en San Martín están de comun acuerdo para perseguir al carlismo hasta su última guarida.—El primer cuaderno que acaba de publicar el señor Pi y Margall ha sido recojido de orden de la autoridad, y altamente censurado por muchos republicanos de orden.—El gobernador de Guadaluajara ha renovado estos días los ayuntamientos de varios pueblos de dicha provincia.—A pesar de las amenazas de los carlistas de Castellón los habitantes de dicha ciudad y su guarnición se aprestan á rechazarlos caso de que intentaran alguna agresión contra la plaza.—Hoy se está preparando una gran remesa de municiones de artillería con destino al Norte donde ha llegado ya gran repuesto de fusilería.—Segun nuestras noticias que tenemos por muy autorizadas, los hombres de la revolucion de setiembre parece que están próximos á llegar á una inteligencia por medio de una fórmula que satisfará las aspiraciones de los partidos que contribuyeron á aquella. Existen grandes esperanzas de que tan importante proyecto, pueda plantearse tan luego como Bilbao sea salvado, trabajando sin descanso para ello las personas más autorizadas. De esta manera esplican en confianza importantes políticos el acallamiento de la candidatura alfonsina de que tanto se hablaba en los últimos días.—Hoy no ha habido Consejo de ministros, pero algunos de estos y muchos hombres políticos han asistido á la corrida de toros en donde el público se ha impresionado tristemente con la cogida del banderillero Pablito el Chico que al poner banderillas ha recibido dos puntazos uno en los riñones leve y otra en el muslo derecho de bastante gravedad, dejando en la plaza un grande reguero de sangre.—G.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

Madrid 21 de abril.

A pesar de la insistencia con que ayer circulaba el rumor de haber empezado las operaciones, anoche se decía que esto no tendría lugar hasta el jueves ó el viernes próximo, esto es del 24 al 25, y por otra parte se afirmaba que el general Concha

con algunas tropas había desembarcado en Lequeitio.

Esto lo tengo por absolutamente destituido de fundamento y solo lo refiero para dar noticia de alguna de las mil especies que corren respecto á la guerra; pero la verdad es que nadie sabe nada de lo que respecto á ella ocurre.

En el ministerio de la Guerra se guarda una gran reserva, y ni á los periodistas ni á los curiosos se les comunica noticia alguna, lo cual es digno de aplauso aunque quede sin satisfacer la curiosidad del público y se aumente su impaciencia, pues al fin todos hemos de saber lo que pase.

Ahora no se tienen más noticias del campamento que las que se reciben por medio de cartas y las que traen algunos enfermos que vienen á restablecerse. Como es natural, estos no pintan las cosas de un modo tan halagüeño como los corresponsales de los periódicos, y la verdad parece ser que allí se ha sufrido mucho con los últimos temporales.

Mientras tanto, la política está aquí paralizada en las regiones oficiales, y el señor Mártoz tiene una nueva razón para no asistir á los Consejos de ministros, razón que de ser cierta será para él muy deplorable, pues consiste en la enfermedad grave de una persona de la familia.

Pero si no hay actividad política en el gobierno, en cambio no deja de haberla entre los que procuran que sea para ellos la herencia del poder que suponen yacente. Ya dije ayer las diferencias que habían surgido en el seno del partido radical; pues bien, los que se han declarado monárquicos, que hasta ahora son pocos, no están todavía de acuerdo en lo fundamental.

Uno de ellos que tiene la importancia que le da un periódico que posee, parece que quiere que se acepte como forma interina la república dejando que unas futuras Cortes resuelvan la cuestión definitivamente; otros quieren que desde luego se presuponga la monarquía y estos han celebrado conferencias con algunos constitucionales para venir á un acuerdo suscitando candidaturas que fueron abandonadas en el año de 70 y que hoy son del todo imposibles.

Entre las gentes de perspicacia política se cree que esta resurrección inopinada no es ni más ni menos que una intriga para dividir á los monárquicos constitucionales, pero lo absurdo de la cosa es tan evidente que semejante intento no ha de producir ningún resultado. Por lo demás la perspectiva de un nuevo período constituyente no puede menos de ser temerosa para el país que ha atravesado dos desde el año de sesenta y ocho y que sabe cuánto le han costado estos ensayos cuyas consecuencias se tocan todavía y que no son por cierto las más á propósito para animarle á que proceda á repetir por tercera vez la experiencia.—A.

CARTA DEL SR. CASTELAR.

«Madrid 20 abril.

Seror director de la «Discusion»:

Muy señor mio y amigo: Deberes de patriotismo, superiores á todo en épocas tan adversas para la patria como la época presente, impusieron á mi voz y á mi pluma reflexivo silencio, que en vano han tratado romper las cariñosas súplicas de mis amigos y las malévolas insinuaciones de mis adversarios.

Yo creía y sigo creyendo que mi partido no debía suscitar ninguna polémica ardiente, capaz de divertir la atención pública del único asunto que puede y debe dignamente ocuparla; de esa guerra del Norte, á cuyos empeños y á cuyos resultados se libra hoy la suerte de nuestras libertades; que la obra de cien años ha sido comprometida por las lo-

curas de algunos meses, y los esfuerzos del partido liberal contrastados por los errores de una demagogia, cómplice á veces á sabiendas, y otras veces sin quererlo y sin saberlo, del absolutismo.

Además, en el verano último, cuando apenas se columbraban, esperanzas en nuestros horizontes, rota la nación española en cien fragmentos, incierta la suerte de las armas, declaré con los ojos fijos en mi conciencia que no volvería jamás á perturbar á mi patria, y no la perturbaré; que serviría la causa del orden, la causa de la paz con el mismo empeño que había puesto durante diez y ocho años en servir la causa de la libertad, la causa de la democracia, y no faltaré á mi palabra.

Yo callara más tiempo, á pesar de la autorización generosamente concedida por la derecha de la última Asamblea para publicar un manifiesto, que en este período creo inoportuno é impropio; yo callara más tiempo, si soberbio reto no hubiera venido á combatir mi política de reparación y á defender la política de utopías inverosímiles y de aventuras sangrientas, que tuvo la mitad de España entregada á la anarquía, la otra mitad al carlismo; causa única de la reacción que se ha engendrado en los ánimos más exaltados y del peligro que han corrido las instituciones más venerandas.

Pero al apercibirme á la controversia, hálleme con disposición superior que la prohíbe y véome obligado á forzoso y sentido silencio, que interrumpiré en cuanto disponga de la libertad necesaria, porque nadie tiene el interés que yo en oponer conducta política á conducta política, programa á programa, propósitos á propósitos, á fin de que vean primero la patria quien ha servido con mayor empeño sus intereses permanentes, y después el partido republicano quien le ha separado del torbellino de horribles extravíos y le ha descrito el camino único y seguro por donde puede llegarse á la consolidación de la república.

Si se tratara de dos personalidades, yo no discutiría, dejando á la conciencia pública hoy y á la historia mañana el fallo definitivo sobre pertinaces errores y la rectificación de infundados juicios; pero tratándose de dos sistemas completa y radicalmente contrarios, quiero defender el mio, como inspirado en la razón, como comprobado por la experiencia, como fiel á la libertad, como armónico en todo con el movimiento de la democracia moderna, como único que conduce á verdadera y prudentísima república.

Si la suerte de las armas despeja la conciencia nacional de sus actuales zozobras, el partido republicano histórico dirigirá su manifiesto á la nación, la cual recuerda todavía con gratitud los esfuerzos empleados durante seis meses por nosotros en favor de la paz pública. Y allí dirá que no está arrepentido de una política en la que debe insistir y perseverar por las inspiraciones de su propia conciencia y por los votos de la opinión; allí recordará con orgullo lo mismo lanzado hoy á su rostro como agravio; que con empeño restauró la idea de autoridad arriba y el respeto y la obediencia abajo; que con vigor sacó 53.000 hombres de la reserva y con celeridad los equipó y los armó; que con profundo convencimiento reorganizó el disuelto cuerpo de artillería y distribuyó los mandos entre los generales de todos los partidos; que con tenacidad restableció la disciplina del ejército; que elevándose sobre todos los intereses mezquinos; quiso una Milicia nacional y no una Milicia de partido; que sirviendo á la patria, deshonrada por las piraterías cantonales, encerró formidable escuadra en sus puertos y tenaces rebeldes en sus muros hasta obligarlos á rendirse, restableciendo la unidad quebrantada de la patria.

Y entonces será ocasion de añadir que nuestras convicciones, nuestras esperiencias, nuestros desengaños y nuestros dolores, el ejemplo mismo de los pueblos mas republicanos, como Suiza y los Estados Unidos, nos obligan á condenar una bandera y una política, cuya sombra engendró los anárquicos cantones, y á defender la república posible, aquella verdaderamente tradicional entre nosotros, la que considera las nacionalidades como organismos totales cuyos órganos particulares no pueden descomponerse ni separarse, siquier sea temporalmente, sin peligro de muerte; la que pone ante todo y sobre todo la obra maravillosa de diez siglos, la unidad y la integridad de nuestra pátria.

Y considerando la república, no como nuestra bandera, sino como la bandera de la pátria; no como nuestra obra, sino como la obra de todos los partidos liberales; no como nuestro patrimonio, sino como el patrimonio de esta revolucion de setiembre que ha traído la libertad á nuestro suelo, y que ha cambiado la faz de Europa entera, seguiremos á todo aquel que la invoque; apoyaremos á todo aquel que la sirva; pediremos gobiernos de amplia conciliacion para robustecerla y de sincera legalidad para afianzarla; nos contentaremos con auxiliar desinteresadamente á que la república sea la amplia fórmula de armonía entre la libertad y la autoridad, entre el orden y la democracia, entre la estabilidad y el progreso, entre los dos términos fundamentales sobre cuya síntesis descansan las sociedades modernas.

El pueblo español no puede dudar de la lealtad de aquellos que en horas supremas le anunciaron las catástrofes inevitables, fatalmente contenidas en una política de secta, de egoísmo, de intransigencia. Dolorosos sucesos han debido mostrarla que la sociedad no se reforma por las violencias de los sectarios en armas, sino por la virtud de las ideas en su pacífico desarrollo; y que es imposible la república, la libertad, la democracia, sin orden. Iguales advertencias deben decir á las clases conservadoras que si fué imposible detener la generacion presente en el límite de una monarquía tradicional, es mas imposible aun contener á la generacion que viene en el límite de una monarquía restaurada, y que por consecuencia el orden solo se puede fundar sólidamente dentro de la república.

El partido republicano á su vez debe renunciar á toda utopia que se proponga cambiar en un dia la obra de los siglos; á todo intento que pueda ceder en daño de la patria unidad, demostrando con sus ideas y con sus actos que están en su conviccion y en su interés el ser desde ahora el mas sensato, el mas moderado y el mas prudente de todos los partidos españoles. Solo así podremos salvar la libertad, la democracia y la república.

Queda de V. atento amigo seguro servidor Q. B. S. M.—Emilio Castelar.

Santander 19 de abril (á bordo del vapor «Mario» á las cuatro de la madrugada).—En el momento de partir me apresuro á comunicaros la siguiente noticia:

Anoche ha manifestado el cónsul francés en esta capital, que un «lugre» de su nacion se hallaba en los últimos dias en la costa de Vizcaya aguantando el temporal; pero que viéndose ya perdido, y cuando estaba á punto de estrellarse en la costa, entre Algorta y Plencia, tomó la desesperada resolucion de poner la proa á la ria de Bilbao tomando una gran racha de viento á popa.

Esta fué la salvacion del buque, el cual no paró hasta Bilbao, dando fondo frente á la fabrica fundicion de Harea. Rompió todas las cadenas y cables tendidos en la ria, sin sufrir gran averia, y al decir del capitán de ese barco, el reciente temporal ha

producido entre otras modificaciones de la ria, el arrastre de las gabarras con mineral que habian sido sumergidas por los carlistas.

Esta noticia, repito, es dada por el cónsul francés que anoche la dijo á cuantos quisieron oirla en el teatro y me parece de bastante importancia para que os la comunique yo medio mareado por los vaivenes del buque, momentos antes de partir para Castro á donde cuento llegar á las ocho de mañana. —Mariano. «(Del Imparcial.)»

Se confirma que en Manila se ha descubierto un desfalco de 250,000 pesos. Han sido presos varios empleados y entregados á los tribunales, entre ellos uno que fué diputado á Córtes en las últimas Córtes republicanas.

El capitán general interino de Filipinas, señor Blanco Valderrama, ha obrado en este asunto con gran actividad, y el señor Balaguer ha comunicado por telégrafo órdenes terminantes para que con todo rigor sean castigados los que resulten culpables. Lo delicado del asunto y el tratarse de personas que han ocupado altas posiciones políticas, nos obligan á ser reservados.

Los empleados presos habian sido ya declarados cesantes, pero la orden de cesantía no habia aun llegado á Manila. De «La Epoca.»

De la «Correspondencia de España» del 21.

Nuestras baterías del campamento, con sus disparos estos dias, han procurado impedir que los carlistas reparen las obras que les destruyó el temporal.

Segun telégramas oficiales recibidos en Madrid, estos dias menudean las conferencias en Perpiñan entre don Alfonso de Borbon, hermano del pretendiente, y los cabecillas Savalls Tristany y otros varios, con objeto de convencer á Savalls para que confie el mando de Cataluña al hermano de don Carlos y el se traslade al Norte. En todas las conferencias, Savalls se mantiene en no resignar el mando, pues comprende perfectamente que su carácter aventurero es mas propio para las correrías que hace en Cataluña que para mandar fuerza en el Norte, donde el carlismo tiene en frente un ejército respetable y entusiasta por la causa que defiende.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

del «Diario de Barcelona.»

Madrid 21 de abril.

Segun noticias de la «Iberia,» el Pretendiente ha dispuesto, en vista de que los banqueros de Londres se niegan á facilitarle mas fondos, la redencion del servicio militar mediante 6,000 reales que los han pagado ya dos individuos.

El Gobernador civil de Barcelona ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Guerra quien se ha manifestado resuelto á satisfacer las necesidades de la provincia.

En la junta de jefes carlistas celebrada últimamente se acordó, segun la «Correspondencia,» nombrar á Viñalet, ministro de la Guerra, dejar á Elío el cargo de general en jefe y dar el mando del sitio de Bilbao á Planas y Freixá.

En el Consejo de ministros de ayer se trató de la cuestion que ha motivado el viaje á Madrid de la primera autoridad civil de Barcelona.

Se confirman los temores de nuevas complicaciones entre Francia y Prusia.

Dícese que las tropas rompieron ayer el fuego contra las trincheras.

Los intransigentes se hallan disgustados con las manifestaciones del señor Castelar comunicadas á La Discusion.

Del Norte nada. Las comunicaciones interrumpidas.

Dícese que el consul francés ha anunciado que la avenida del Nervion arrastró materiales á la entrada de la ria y que un buque francés arrastrado por el temporal rompió la cadena anclando en la ria.

Madrid 22.

La «Gaceta» publica los siguientes decretos.

Nombrado al señor Zugaste delegado especial del gobierno con categoría de jefe de Administracion; disponiendo cese en el cargo de comandante general de Castilla la Nueva el señor Reyes Mesa y nombrando para sustituirle al señor Fajardo; nombrando comandante general del campo de Gibraltar al señor Keller y gobernador militar de la isla de Menorca y plaza de Mahon al mariscal de campo señor Moran; disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de la provincia y plaza de Lérida el señor Ametller, que es destinado al ejército del Norte, y nombrando para reemplazarle al señor Arrando; nombrando segundo Cabo de la Capitanía general de Granada al gobernador militar de la misma señor Alemany, nombrando gobernador militar de Almería al señor Carvallo; promoviendo al empleo de brigadier del ejército al coronel de la Guardia civil señor Tompes; nombrando gobernador militar de la provincia de Cuenca al señor Iglesias Tompes; mandando queden en suspenso las disposiciones reglamentarias sobre la forma de trasladar, suspender y declarar cesantes á los empleados de la administracion civil y económica de la Isla de Cuba; nombrando director general de Hacienda de la Isla de Cuba al señor Cortés Llanos y director general de la administracion civil de dicha isla al señor Montejó Robledo.

El partido de los señores Salmeron y Pi y Margall está preparando una contestacion á la carta del señor Castelar.

Washington.—El presidente ha puesto el veto al bill sobre Hacienda recomendando el pago en metálico.

París 22.

Con la division de 2000 caballos que se ha formado en Miranda asciende el efectivo del ejército del Norte á 70,000 hombres.

El Parlamento alemán está discutiendo un proyecto de ley contra los eclesiásticos que se nieguen á cumplir las nuevas leyes eclesiásticas.

Don Alfonso, hermano de D. Carlos pasó ayer por Beziers.

El tribunal del almirantazgo inglés ha secuestrado el vapor «América.» Los que lo han salvado piden 200,000 libras esterlinas.

Ha habido una inundacion en el Mississipi que ha causado la ruina de muchos miles de personas.

ULTIMA HORA.—Las facciones reunidas de Miret y Tristany en número de unos 5.000 hombres atacaron anteayer á Berga. La embestida fué vigorosa y por cuatro ó cinco puntos á la vez, pero la guarnicion se defendió con la mayor bravura y tenacidad, sosteniendo el choque y acabando por rechazarles.

Mientras los de la poblacion detenian al enemigo el castillo les hacia ciertos disparos que causaron numerosas bajas entre sus filas.

Una granada que reventó entre un grupo carlista mató á ocho ó diez é hirió á otros tantos.

Despues de tentativas inútiles, que se estrellaron ante el denuedo de la guarnicion, se retiraron los carlistas y obraron con gran prudencia, pues conceder el capitán general de sus planes habia hecho operar combinadamente en aquella direccion á las columnas Estevan y Cirlot, cuya presencia no quisieron aguardar los carlistas en Berga.

De «La Imprenta» del 20.

Crónica Local.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Suscripción nacional voluntaria para atender á los gastos de la guerra civil.

	Rvu.
Suma anterior	6.491
D. Antonio Mercadal.	10
» Bartolomé Albertí, de Alayor.	80
» Antonio Camps y Pons, de id.	6
» Juan Mascaró Pbro., de id.	6
Total.	6.593

Se ha recogido en Madrid por orden de la Autoridad el folleto publicado por el señor Pi y Margall, siendo esto motivo del registro de la casa del autor secuestrándose cuantos ejemplares se encontraron y cuyo número fué de 144.

En vista de las dificultades que ofrece el transporte terrestre de la correspondencia que se dirige desde Madrid á Cataluña, el gobierno ha dispuesto montar una línea de vapores que preste el servicio de Valencia á Barcelona para evitar los grandes perjuicios que sufren el comercio y la banca.

Segun telegrama recibido en Madrid el día 22 los cambios en Cuba habian mejorado.

Los Calendarios que se titulan «Americanos» correspondientes al año actual y que diariamente además del día de la semana, mes y afecciones astronómicas publica una efeméride, la cual recuerda ciertos hechos y cosas, nos anuncia la siguiente el viernes 24 del actual correspondiente á un hijo de esta Ciudad.

«1787. Nace en Mahon el célebre químico D. Mateo Orfila.»

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 22 de Abril de 1874.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	14'40	14'45
Id. id. id. exterior, emisión 1867, 69 y 71.	17'80	18'00
Capon 3 p. int. y subvenc. venec.	49'00	50'00
Id. exterior. id. id.	52'00	53'00
Id. Bonos. id. id.	67'00	69'00

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 días fecha	Sin cambio fijo.	
París 8 » vista	5'49	
Marsella » »	5'48	

Bolsin del día 23.

El 3 p. consolidado quedó á las 12 de la mañana á 14'47 1/2 operaciones.

Diario de Barcelona

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Marcos Evangelista.

CULTOS.

ORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora del Pilar en el Carmen.

En la iglesia de S. José continúa el devoto y solemne catorario en honor del Buen Pastor con sermón por D. Jaime Tuizo, pbro.

SOCIEDAD DRAMATICA. CIRCO MAHONÉS.

FUNCIÓN PARA EL DOMINGO 26 ABRIL 1874.

- 1.ª Una Sinfonía.
- 2.ª Se pondrá en escena el drama titulado **El primer giron.**
- 3.ª La pieza LA CASA DE CAMPO. Dando fin con baile.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 9 m.—Pónese á las 6 h. 48 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 12 h. 6 m. de la M.—Pónese á las 2 h. 24 m. de la M.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Mes de Enero 1874.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termometro centigrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre la cuadrado en kil.
		Max.	Min.					
15	767'5	12'7	9'8	93		6	se fres.	3
16	763'7	14'2	11'3	98	3	4	s. »	3

MR. LASSALLE, OPTICO,

participa á este ilustrado público, que acaba de recibir un variado surtido de **MICROSCÓPICOS, LENTES Y CUENTA HILOS,**

de aumento, con los cuales se puede facilmente reconocer las MONEDAS FALSAS de las verdaderas, y además ofrece un completo surtido de objetos de OPTICA.

ANTEOJOS de verdadero cristal de ROCA del Brasil y de humo de Inglaterra para la conservación **ANTEOJOS** de la vista, y otros varios objetos que se espenderán á precios muy módicos.

CALLE NUEVA N.º 7. (Antes Librería mahonesa.)

SE NECESITA DINERO.

¡NOVIAS Y FAMILIAS APROVECHAD LA OCASION!

MR. PRADERE, establecido en la calle Nueva núm. 49 hallándose en la necesidad de realizar, dentro de un breve plazo, su existencia de géneros por tener que corresponder á varios é importantes pagos, tiene el honor de participar que ha resuelto liquidar, con pérdidas sensibles, todos sus artículos. En vista de la tal situación encarece á todos los padres de familia, aprovechen esta ganga, y se surtan de los géneros siguientes, asegurándoles que harán un buen negocio, comprando á precios mucho mas bajos que los de fábrica. Se advierte que todos los géneros de lencería, son tejidos á mano habiéndose empleado la clase superior de hilo.

PARA CONVENCEROS, VENID Y LO VEREIS.—Los géneros son los siguientes:

- Creas de hilo puro á 5 rs vn. la cana. - Grenobles id. id. de 7 á 16 id. id. - Retortas para camisas de Sra. de 12 á 24 id. id. - Holandas finas para camisas de caballero y señora de 14 á 32 id. - Sabanas sin costuras de 28 á 160 rs. una. - Mantelerías adamascadas de damas y granitos de 6, 12, 18 y 24 cubiertos; toallas de todas clases y lamaños, servilletas de id. id. - Cutray y granito de oro de 18 á 28 ts. vn. cana. - Gran surtido de pañuelos blancos y de color y cenefas de 12 á 200 rs. docena. - Pañuelos bordados, de 6 rs uno á 20 rs. todos son bordados á mano. - Pecheras para camisas de caballero, trabajadas á mano, de 5 á 16 rs. una. - Camisetas de lana de Sajonia y de algodón. - Bãnobas de piqué y otras. - Madapolan inglés sumamente fino, y del pais. - Granito en piezas para servilletas y manteles. - Grande y variado surtido de puños y cuellos para señora.

Mr. PRADERE, teniendo relaciones con una de las mejores casas de óptica de París, en la que dos años estudió dicho arte, ofrece tambien á sus parroquianos con toda garantía los artículos siguientes, escogidos en dicho ramo.

Anteojos y lentes con cristales periscopicos cilindricos y fin glas -- Cristal blanco y humo de Inglaterra para la conservación de la vista desde 6 á 60 rs. par. - Estos días se ha recibido un surtido de microscópicos para conocer las monedas falsas.

Mr. PRADERE recomienda especialmente los verdaderos CRISTALES DE ROCA DEL BRASIL, trabajados al cilindro á toda fuerza de agua, y deseoso de poder servir con toda comodidad y baratura, espenderá los anteojos de dicho cristal de roca de 100 rs. por 80 con guarniciones de acero.

NOTA.—A precios moderados se componen toda clase de gafas y lentes.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Por acuerdo del Ayuntamiento se convoca á los Señores Tenedores de láminas, correspondientes á los empréstitos realizados por dicha Corporacion en los años de 1869 y 1871 para que el domingo próximo día 26 del actual á las 12 de su mañana se sirvan concurrir á la Casa Consistorial á fin de tratar en union de una Comisión nombrada de su seno, de asuntos que interesan á la hacienda municipal.

Lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de los interesados. Mahon 24 abril 1874.—Juan Mercadal.

Formado el presupuesto adicional al ordinario del año económico que rige, y aprobado por el ayuntamiento en sesion del día de hoy, se anuncia al público que aquel queda de manifiesto en Secretaría municipal por espacio de 15 días á contar desde la fecha, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 139 de la ley de 20 de agosto de 1870. Mahon 24 de abril de 1874.—El alcalde Juan Mercadal.